

京彩人生 法治护航

# “法律明白人”品牌打造闪耀京口

本报通讯员 李吉 王璐丹  
本报记者 栾继业

“京彩人生 法治护航”，这八个字是京口区司法局精心打造的“法律明白人”工作品牌，也是京口区590名“法律明白人”的庄严承诺。近年来，京口“法律明白人”活跃在普法宣传、矛盾调解等工作一线，凝聚起助力基层依法治理的合力，是群众身边实实在在的贴心人。

大市口街道米山社区党委书记盛晓芳是全国“七五”普法先进个人，也是社区“法律明白人”。她积极打造“米服”志愿者团队，发挥了基层依法治理工作的信息收集员、工作协调员和法律宣讲员的作用。盛晓芳创建“米山政务小程序”，将普法宣传与矛盾纠纷受理搬到网上，与居民实时在线互动。她还积极打造法治文化长廊、法治楼栋等宣传阵地，定时组织召开米服议事会和“一米阳光”居民代表大会，邀请“三官一律”精准对接每一个网格，围绕矛盾化解、法律咨询、普法宣传等积极开展工作，进一步打通服务群众“最后一米”。

在京口区，像盛晓芳这样的“法律明白人”还有很多。四牌楼街道阳光世纪花园社区党委副书记冯祥龙积极打造“阳光议事厅”，并运用“家常理断”的方式，发挥自身人民陪审员的作用，坚持“依法调解，以德调和”，让居民自治逐步法治化、规范化。近年来，冯祥龙参与调解的居民矛盾纠纷150多起，真正维护居民合法权益，得到了群众的高度认可；大市口街道古城社区党委书记李桂花在社区担任着《民法典》的“讲解员”、邻里纠纷的“调解员”、公共法律服务的“引导员”，凡事做到“心中有

法，理事有据”，化解矛盾纠纷令群众信服；谏壁街道东京村依托本村特色“五老”协商议事平台，充分发挥党员余热，加强培育村中“法律明白人”，积极引导“法律明白人”成为普法宣传、纠纷化解、基层治理等工作中的重要力量。

京口区司法局相关负责人介绍，今年以来，该局坚持把“法律明白人”培育工程作为一项重点任务来抓，“四措并举”强势推进“法律明白人”工作往纵深发展。通过壮大队伍建设，进一步扩大“法律明白人”的遴选范围，一批社区干部、退休老教师、老法官、大学生志愿者和公益组织负责人被吸纳到“法律明白人”队伍中来，目前全区295个网格共有590名“法律明白人”；积极开展业务培训，以街道、社区（村）为单位对全体“法律明白人”开展培训考核，利用法润江苏网“法律明白人”省级网校资源库开展线上学习，创新开展“模拟调解”，目前已录制四期“京心调——以案释法”模拟调解视频发放给“法律明白人”学习；同时，把“法律明白人”培育工程与城乡基层“援法议事”“防养老诈骗宣传”等活动结合起来，组织“法律明白人”积极参与普法宣传、矛盾调解、基层依法治理；此外，他们还加强激励扶持，制作了统一的“法律明白人”证书、徽章，定制了一批印有京口“法律明白人”标识的蓝色马甲等，进一步提高京口“法律明白人”的辨识度。

据了解，京口区已将“法律明白人”品牌化打造列入了2022年度区政府重点工作，将在每个街道打造不少于两个拿得出手牌的品牌，形成示范提升、件件出实效的“法律明白人”工作格局。

## 上半年10个生态环境违法典型案例公布 多起案件移交公安部门

本报讯(单杉)日前，记者从市生态环境局获悉，今年上半年我市10个生态环境违法典型案例公布，其中，最高罚款达44万元，多起案件移交公安部门。

这10个典型案例分别为：丹阳市青山旅游用品有限公司以逃避监管方式排放水污染物案，镇江联科表面处理有限公司违法排污案，镇江华生新材料有限公司超标排放水污染物案，镇江市安丰船业有限公司未按照国家环境保护标准贮存危险废物

物案，丹阳市银河金属材料有限公司未运行废气处理设施案，镇江大洋玻璃制品有限公司超标排放大气污染物案，镇江市润州金山包装厂丹徒分厂违规排放挥发性有机物案，句容市中远光伏科技江苏有限公司未建立危废管理台账案，镇江市长振新型建材有限公司以逃避监管方式排放水污染物案，高杨、颜双亮利用渗坑排放水污染物案。

市生态环境局工作人员表

示，近年来，我市每年都会公布一批生态环境违法行为典型案例，突出精准治污、科学治污、依法治污，以求查处一个、震慑一片、教育一方，不断严格执法责任、优化执法方式、完善执法机制、提高生态环境执法效能。

接下来，市生态环境部门将继续保持对生态环境污染“零容忍”的态度，对环境违法案件严厉查处的高压态势，促进企业守法意识入脑入心，让加强污染治理逐步成为工业企业的共识。

## 润州开展 长江禁捕 夏季专项执法 “雷霆行动”

本报讯(孙晨飞 吕星)7月19日，记者从润州区农业农村局了解到，从7月18日起，润州区开展为期2个月的夏季禁捕专项执法“雷霆行动”，区农业农村、公安、市场监管等部门与和平路街道协同联动，联合打击长江禁捕涉渔违法行为。

本次专项联合执法行动采取“水陆并进、分组展开”的方式进行，水上巡查组重点检查商货船携带渔网渔具、非法捕捞垂钓，以及“三无”船舶整治、残留网具清理等情况；岸上巡查组重点检查非法销售长江江鲜和禁用渔具、沿江非法捕捞垂钓等情况；大案要案组重点摸排涉渔隐蔽案件线索，对重大涉渔违法案件进行联合查办。

截至目前，全区已检查丁洲洲锚地商货船13艘，排查水产品市场、渔具鱼药店、涉渔餐饮店等场所5家，发放禁渔宣传资料45份，商货船船主签订不从事长江捕捞承诺书13份，签署沿江单位禁捕监管责任书7份。近期，执法人员将重点加强夜间凌晨、滩荡河口等重点时段和区域的巡查，依法依规查处违法行为。

## 特事特办保障道路交通安全 丹徒区为部队出行“开绿灯”

本报讯(景泊 朱翔 凌茜)今年5月初，丹徒区双拥办收到驻丹部队“商请丹徒区双拥办协调安装一盏交通信号灯”的函件。7月18日记者获悉，经过多方努力，近日，部队门前的交通信号灯已经投入使用，昔日拥堵的战场要道变得井然有序。

据了解，该部队东营区门前双拥路与243省道交叉口来往车辆众多，特别是大型货车较多，车辆速度较快，交通事故频发。由于之前没有交通信号灯，部队装备和车辆拉动训练经常被堵，官兵出行不便。

为进一步保障部队车辆人员及社会车辆出行安全，在上级部门和丹徒区委、区政府的支持下，丹徒区双拥办负责人与丹徒交警大队负责人一同前往驻丹徒部队进行座谈，并赴现场察看路况，制定施工计划。

之后，丹徒区双拥办积极协调相关部门，推进交通信号灯安装工作。施工期间，丹徒区交警大队增派警力，现场疏导和指挥交通，保障了信号灯的顺利安装。经过一个月努力，部队门前的这盏交通信号灯如期投入使用。

## 中医专家精心诊疗 患者家属送上锦旗

本报讯(杨冷 景梦瑶)7月18日，市民严奶奶将一面印有“医术精湛品德优 服务热忱似亲人”的锦旗，送到市三院综合部中医科专家门诊，感谢金海浩主任团队一个多月来对自己重病老伴张先生的精心诊疗。正是我市从外省引进的这位“金山英才”，让张老先生及其家人感到“在就医路上有了更多依靠”。

张老先生今年74岁，4年前结肠癌手术后，接受了10个疗程的化疗，后因慢阻肺、肺气肿多方就医，由于病情严重、复杂，一直未能获得理想疗效。

“我老伴平时有剪报的习惯，一次在报纸上看到三院的金主任擅长慢阻肺治疗，就带他来看看。”严奶奶说，一个多月前，老两口找到金海浩，虽然每周只见一次面，但是几次复诊后，二老对这位来自山东的中医学博士留下了非常好的印象。

了解张老先生的血氧情况，每次检查，金海浩都会从包里取出事先准备好的指脉氧仪为老人检测，以便更加细致地调整用药。

就在第二次用药后，张老先生“迈几步，歇一段”的症状得到明显改善，从家到医院数百米的路程，也能一次性走完了。由于严奶奶此前得过脑梗，身体状况不太好，为了方便老人问诊，减少“往返跑”，金海浩还主动给老人留下电话号码，告诉老人有健康和治疗方面的疑惑，可以随时联系。

精湛的治疗技术、细致入微的服务态度，让严奶奶倍感暖心，为了表示感谢，她专门准备了一面锦旗，于7月18日上午送到诊室，金海浩当时因公在外，老人便委托医护人员代为转交。

“这面锦旗不仅代表着患者及家属对医院的肯定，也是对我们医生的信任和鼓励。”下午回到诊室看到锦旗，金海浩有些意外地表示，锦旗其实就是一种鞭策，未来，自己将继续为市三院中医发展贡献力量，提高科室诊疗技术和服务水平，以帮助更多患者解除病痛。



近日，京口区公安分局健康路派出所辖区内军警民联防共治工作站开展应征青年国防教育讲座活动，镇江司法警官学校的学生积极参加，了解相关应征入伍的知识，并接受了一次难忘的国防教育。  
邓欣智 栾继业 摄影报道